
PEF3401 – MECÂNICA DAS ESTRUTURAS II 

 

TRABALHO 1: ANÁLISE ESTÁTICA DE UM PÓRTICO METÁLICO 

MODELO DE ELEMENTOS FINITOS E TEV 

 

 

 

Informações gerais: 

 

O trabalho deverá ser realizado em grupos de até três alunos. Não serão aceitos 

trabalhos individuais ou com grupos com mais de três alunos. Os parâmetros ,  e 

 devem ser considerados de acordo com o número de cada grupo. Caso haja 

necessidade de alterar o grupo, uma nova inscrição deverá ser feita na secretaria do 

PEF, a fim de obter-se um novo número de grupo. Um relatório sucinto deverá ser 

entregue no ambiente Moodle no formato “.pdf ” até o dia 05/05/2017. Não serão 

aceitos trabalhos fora do prazo de entrega. O nome do arquivo deverá obedecer ao 

formato “número do grupo-T1-PEF3401.pdf ”. 

 

  



Enunciado: 

Considere-se o pórtico plano solicitado por esforços externos, por recalques de 

apoio em E e por variação de temperatura apenas nas barras BCD, conforme se indica 

na figura 1. Esse pórtico é constituído por barras de aço com mesma seção transversal, a 

de um perfil soldado série CVS. 
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onde: 

E   – módulo de elasticidade; 

c  – coeficiente de dilatação térmica; 

yf  – tensão admissível (tensão limite ao escoamento). 

 

Figura 1 

  



Parte A: 

Considere-se inicialmente que atuam apenas as forças concentradas. Nessas 

condições, pela aplicação do Teorema dos Esforços Virtuais e desprezando-se o efeito 

dos esforços normais, pedem-se: 

 Traçar os diagramas de esforços solicitantes; 

 Utilizando a tabela anexa, selecionar uma seção que garanta um coeficiente de 

segurança interno 65,1i  (método das tensões admissíveis); 

 Considerando o perfil selecionado, indicar qual é o valor do coeficiente de 

segurança obtido. 

 

Parte B: 

Considere-se agora que atuam todas as ações e que as barras tenham a seção 

transversal obtida na parte A. Nessas condições, pela aplicação do Teorema dos 

Esforços Virtuais e desprezando-se o efeito dos esforços normais, pedem-se: 

 Traçar os diagramas de esforços solicitantes; 

 Calcular o deslocamento horizontal do ponto B; 

 Calcular o deslocamento vertical do ponto C; 

 Calcular a rotação do ponto D. 

 

Parte C: 

Analisar a estrutura utilizando o sistema ADINA, considerando apenas as ações 

de esforços externos ativos e recalques de apoio, e apresentar os resultados, comparando 

com aqueles da parte B, ou seja: 

 Os diagramas de esforços solicitantes; 

 O deslocamento horizontal do ponto B; 

 O deslocamento vertical do ponto C; 

 A rotação do ponto D. 

Nota: A comparação deverá ser feita entre os resultados finais do ADINA e os 

correspondentes resultados da Parte B (sem incluir o efeito da temperatura). 

  



Perfis soldados série CVS e suas propriedades 

 

 

  



Parâmetros ,  e 

Grupo Parâmetro  Parâmetro  Parâmetro  

1 1 -0,8 0,5 

2 1 -0,8 0,6 

3 1 -0,8 0,7 

4 1 -0,8 0,8 

5 1 -0,9 0,5 

6 1 -0,9 0,6 

7 1 -0,9 0,7 

8 1 -0,9 0,8 

9 1 -1 0,5 

10 1 -1 0,6 

11 1 -1 0,7 

12 1 -1 0,8 

13 1 -1,1 0,5 

14 1 -1,1 0,6 

15 1 -1,1 0,7 

16 1 -1,1 0,8 

17 1 -1,2 0,5 

18 1 -1,2 0,6 

19 1 -1,2 0,7 

20 1 -1,2 0,8 

21 1,2 -0,8 0,5 

22 1,2 -0,8 0,6 

23 1,2 -0,8 0,7 

24 1,2 -0,8 0,8 

25 1,2 -0,9 0,5 

26 1,2 -0,9 0,6 

27 1,2 -0,9 0,7 

28 1,2 -0,9 0,8 

29 1,2 -1 0,5 

30 1,2 -1 0,6 

31 1,2 -1 0,7 

32 1,2 -1 0,8 

33 1,2 -1,1 0,5 

34 1,2 -1,1 0,6 

35 1,2 -1,1 0,7 

36 1,2 -1,1 0,8 

37 1,2 -1,2 0,5 

38 1,2 -1,2 0,6 

39 1,4 -1,2 0,7 

40 1,4 -1,2 0,8 

41 1,4 -0,8 0,5 

42 1,4 -0,8 0,6 



Grupo Parâmetro  Parâmetro  Parâmetro  

43 1,4 -0,8 0,7 

44 1,4 -0,8 0,8 

45 1,4 -0,9 0,5 

46 1,4 -0,9 0,6 

47 1,4 -0,9 0,7 

48 1,4 -0,9 0,8 

49 1,4 -1 0,5 

50 1,4 -1 0,6 

51 1,4 -1 0,7 

52 1,4 -1 0,8 

53 1,4 -1,1 0,5 

54 1,4 -1,1 0,6 

55 1,4 -1,1 0,7 

56 1,4 -1,1 0,8 

57 1,4 -1,2 0,5 

58 1,4 -1,2 0,6 

59 1,6 -1,2 0,7 

60 1,6 -1,2 0,8 

61 1,6 -0,8 0,5 

62 1,6 -0,8 0,6 

63 1,6 -0,8 0,7 

64 1,6 -0,8 0,8 

65 1,6 -0,9 0,5 

66 1,6 -0,9 0,6 

67 1,6 -0,9 0,7 

68 1,6 -0,9 0,8 

69 1,6 -1 0,5 

70 1,6 -1 0,6 

71 1,6 -1 0,7 

72 1,6 -1 0,8 

73 1,6 -1,1 0,5 

74 1,6 -1,1 0,6 

75 1,6 -1,1 0,7 

76 1,6 -1,1 0,8 

77 1,6 -1,2 0,5 

78 1,6 -1,2 0,6 

79 1,6 -1,2 0,7 

80 1,6 -1,2 0,8 

 

 


